

乘势而上,巩固扩大疫情防控和经济恢复成果

——论做好当前经济工作

□人民日报评论员

今年伊始,我们就面临一场突如其来的严峻考验,新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来前所未有的冲击。经过全国上下共同努力,我国疫情防控取得重大战略成果,经济发展呈现稳定向好态势。乘势而上、攻坚克难,巩固扩大疫情防控和经济恢复成果,对于争取全年经济社会发展好成绩至关重要。

日前召开的中共中央政治局会议对做好下半年经济工作、努力完成全年经济社会发展目标任务作出重大部署、提

出明确要求。在此前召开的党外人士座谈会上,习近平总书记强调,现在疫情防控局势平稳,经济运行基本恢复,三、四季度要乘势而上,巩固扩大疫情防控和经济恢复成果,努力弥补上半年的损失。

关山千万重,山高人为峰。面对新冠肺炎疫情严重冲击,以习近平同志为核心的党中央坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,加大宏观政策应对力度,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。

(下转2版)

打好“组合拳” 稳住基本盘

大型系列专题报道

我市上半年区县经济发展

【编者按】

8月1日,我市召开2020年区县半年度经济工作视频交流会,以“双晒会”的形式,让41个区县(开发区)集体亮相,晒上半年经济社会发展的成绩和亮点,又晒抓经济工作的方法和特点,互学互鉴、互促互进。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年,是保障“十四五”顺利起航的奠基之年。各区县积极应对大战大考,全力打好疫情防控、经济恢复、防汛救灾、脱贫攻坚等硬仗,主要经济指标好于预期,高质量发展态势持续向好,基本民生保障有力。今日起,本报根据本次会议精神和“双晒会”“增长点”“新格局”为关键词,对各区县上半年的亮点工作和下半年的目标打算进行梳理、集纳。

□本报首席记者 顾安

突如其来的新冠肺炎疫情对全市经济社会发展带来前所未有的冲击,如何积极应对大战大考?上半年,各区县打出“组合拳”,千方百计稳住市场主体、保障基本民生、管控重大风险,全力稳住“基本盘”,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,主要经济指标加速回升。



上半年,渝北区全面落实国家和市级暖企纾困政策,帮助企业渡过难关。图为二月十八日,长安汽车渝北工厂正式复工,工人在流水线上忙碌。

保市场主体,让企业轻装上阵

保市场主体作为落实“六保”任务的关键一环,意义重大、影响深远。我市各区县想方设法,落实好惠企政策,解决好企业难题,改善营商环境,让企业轻装上阵,聚力发展。

作为重庆经济体量最大区县之一,渝北区全面落实国家和市级暖企纾困政策,出台“区10条”,安排2.6亿元财政资金帮助企业渡难关,累计为企业减税降费7亿元,办理信贷35亿元,发放疫情防控专项再贷款13.6亿元,全力帮助企业渡过难关。

“我们派出了320名复工复产指导员驻企精准指导;推动长安系200余家产业链

供应链企业以最快速度全面复工复产;开展消费促进季活动,发放2000万元消费券,有力提振了消费信心。”渝北区负责人表示,一系列措施减轻了企业负担,释放了产业活力——今年上半年,渝北区规模以上工业总产值和增加值分别增长4.3%和6.5%,扭转了下滑势头。

万州区是重庆所有区县中,疫情防控任务最重、救治人数最多、受影响时间最长的一个,该区上半年的经济表现颇受关注。“我们扎实做好‘六稳’工作,全面落实‘六保’任务,全力恢复经济社会发展。”该区负责人介绍,经过全区上下的持续努力,上半年工业增加值、建筑业增加值、零售业销售额等主要行业降幅大幅收窄,部分领域实现了正向增长,为下半年的企稳回升

奠定了基础。

疫情防控取得“零确诊”成绩的北碚和南川,化疫情之“危”为发展之“机”,区级领导挂帅定点攻坚,一对一帮扶重点企业,派出特派员,为企业纾困解难。其中,北碚区帮助企业解决困难问题1300余个,争取信贷、补助资金15亿元;南川区每周调度融资工作,重点项目融资到位102.6亿元、增长50%,新增中小微企业贷款41.3亿元,在做好疫情防控的前提下第一时间开通返岗班车、开放景区和大型商场,3月中旬重点项目、规上工业企业全部复工复产,为全区经济恢复性增长赢得先机。

好的营商环境就是生产力。梁平区将2020年作为营商环境建设年,深化“放管服”改革,构建亲清政商关系,积极培育“办事不求人,办成事不找人”的营商环境。上半年,梁平新增市场主体数增长134%;垫江县则推出了“垫小二”企服系统,市场主体享受各类资金支持20亿元。

保基本民生,千方百计守护百姓“幸福感”

民生稳,人心就稳,社会就稳。保基本民生是“六保”的重要内容。民生连着民心,关系着人民群众基本生活。

今年上半年,南岸区着力补齐全面小康短板,切实兜住民生底线,发放临时生活补贴640余万元,惠及困难群众4.5万人次。与此同时,推动传统商圈提档升级,28个老旧小区改造项目惠及居民1.9万户,集中整治33个农贸市场,农村人居环境整治荣获国务院督查奖励。

就业是民生之本,财富之源。面对疫情影响,各区县多措并举,千方百计稳住就业基本盘。

(下转2版)

走向我们的小康生活

□本报记者 张红梅

“你幸福不?”
7月31日,当这一问题抛给綦江区扶欢镇插旗村曾经的建档立卡贫困户敖明时,他笑了:“反正亲戚到我家走人户,看到我们家家户户种花、铺路、安灯,都这么好看,他们很羡慕。每到这时,我就觉得自己很幸福。”
边说,他边拉着记者去看他的“幸福账单”——贴在堂屋墙上便民信息栏里的三张公示表,“我说假话没得,记者你自己看。”

“幸福账单”晒出感恩心
重庆日报记者仔仔细细看起这三张公示表。

《我受益 我明白》记录着敖明家近几年所享受到的扶贫政策:2015年危房改造补助4.5万元;2020年参加医保补助3人×125元=375元,享受家庭医生签约上门服务诊疗服务;购买精准脱贫保130元/人/年,共390元;2019年享受节日慰问金390元;农业保险全额参保;生猪6头享受产业补助1800元,水稻4亩享受产业补助800元;参加合作社利益联结机制分红270元;种粮直补280元;农村居民养老保险补助3人计210元;帮扶责任人送冰箱1台、毯子1条、现金600元;驻村工作队安装庭院灯1盏,春节期间送大米1袋,菜油一桶;合作社种子购种补助30元,送肥料1袋;2019年享受人居环境补助5000元。

《綦江区2020年贫困户产业发展补助项目及标准》公示的是该区对18种产业补助项目的补助标准。如种优质稻2亩及以上,每亩补助200元;养猪猪1头及以上,每头补助700元;养蜜蜂4群及以上,每群补助500元……

《扶欢镇插旗村贫困户内生动力10条》则是由村集体组织出资的10条奖励政策。如外出就业,在区内每年补助交通费50元,在区外每年补助交通费100元;今年新改厨改厕,房前屋后建花园栽花草,奖励500元;室内室外保持干净整洁,达标后每季度奖励50元;子女正常完成学业,每人每年奖励100元;尊老爱幼、邻里和谐、不大操办酒席等,每户每半年奖励100元……

“多亏了党的好政策。”敖明说,去年,他的妻子脑梗住院,花了3万多元,自己只掏了2000多元。尽管家庭遭遇大变故,但仍增加了两三万元的存款。

“组织建档立卡贫困户晒‘幸福账单’,既能提高脱贫攻坚透明度,还能对贫困户进行感恩教育,激发他们的内生动力。”插旗村“第一书记”杨翼德介绍,2014年以来,插旗村共识别出53户贫困户,23户稳定脱贫,剩下30户正常脱贫享受帮扶政策。

插旗村的「幸福账单」

高温催热“消暑游”

连日来,我市晴热高温,多地凭借自身优势推出“消暑游”,吸引市民前往消暑纳凉。



图①:8月1日,游客在丰都县南天湖景区合影。

图②:8月1日,万盛经开区黑山景区八角露营基地迎来大批纳凉的市民。

图③:8月1日,市民在渝北区偏岩古镇的竹溪河戏水纳凉。

通讯员 陈勇 摄/视觉重庆

特约摄影 曹永龙/视觉重庆

通讯员 张小娟 摄/视觉重庆

“你笑起来真好看”——决战脱贫攻坚看西部网络主题活动今日启动

本次活动将从8月3日持续至8月25日。活动期间,人民网、新华网等14家中外重点新闻网站,以及重庆、广西、四川、云南、甘肃、青海六地网络媒体记者将深入西部贫困地区开展主题采访,生动讲述西部脱贫攻坚故事,营造“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”的网上浓厚舆论氛围。

活动启动当天,华龙网推出互动H5《小

康路上,这个ID属于你》,网友可上传个人笑脸照片,选择有趣的“小康奋斗通道”,自动生成专属模板海报,晒出自己的小康生活,在朋友圈等转发接力。

活动期间,一批讲述西部脱贫攻坚故事的优秀短视频将在线上线下集中展播。8月4日至8月21日,6省区市制作的原创短视频将在网上轮播。8月23日,6省区市还将

联合推出主题MV作品《你笑起来真好看》。8月23日至25日,“你笑起来真好看”系列短视频将在6省区市的各大商圈、地铁、机场等大屏进行展播。

本次活动还将在微博、抖音等社交平台开设#你笑起来真的好看#话题和网上留言专区,供广大网友分享见闻、畅谈体会。

建成一条绿道 富裕一方百姓

——铜梁西郊绿道农文旅深度融合

□本报记者 张国勇 陈维虹

临近立秋,铜梁区土桥镇六赢村的清晨,凉风习习。7月30日,六赢村“乡村会客厅”外,早起的游人已三五成群沿绿道公路散步。公路两侧,鲜花点缀,荷塘盈盈。

“乡村会客厅”是铜梁结合乡村振兴西郊示范片建设打造的多功能服务厅,设置有村党群服务中心、卫生室、老年活动室、儿童游乐室、自行车驿站、特色农产品展销厅、休息室等一应俱全。今年以来,“乡村会客厅”在绿道沿线玉皇、西来、河东、河水、六赢等8个村通过完善提升功能后投入使用,每天迎来大批市民和游客前来休闲游玩。

“乡村会客厅”只是铜梁推动乡村农文旅深度融合发展的一个缩影。近年来,铜梁在西郊绿道建设上大力度、高质量发展农家乐、精品民宿等乡村休闲旅游产业,实现了“建成一条绿道,发展一片产业、富裕一方百姓”的目标。

“乡村会客厅”成热门景点

“住天,村里没得要的地方,吃了饭就躺在屋头。”71岁的赵吉玉如今是“乡村会客厅”的常客,“现在好了哦,我们几个老太婆经常到会客厅耍,吹龙门阵,安逸得很。”

(下转3版)

导读

3版刊登

重庆成功研发智能“叶菜工厂”
从播种、育苗到收割全程由机器人来做

5版刊登

重庆高新区上半年成绩“亮眼”
外贸进出口绝对额占全市近一半

6版刊登

重庆这所学校学生为何这样抢手
近几年就业率98%以上